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Untersuchungssteckbrief

Zielsetzung Untersuchung der Entwicklung neuer Dienstleistungen

Zielgruppe Dienstleistungsanbieter in Deutschland

Studienumfang 100 Unternehmen

Studienzeitraum Sommer und Herbst 2023
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Allgemeine Angaben
Teilnehmende Unternehmen nach Beschäftigtenzahl und Sektoren

51%49%
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33%

67%

250 und mehr Beschäftigte

weniger als 250 Beschäftigte

Tertiärer Sektor (Dienstleistungen)

Sekundärer Sektor (Verarbeitendes Gewerbe, Bau)

n = 88n = 87
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Neue Themen verarbeiten
Herausforderungen

Wie stark verändern die 

folgenden Herausforderungen 

das Dienstleistungsangebot 

Ihres Unternehmens?
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1
sehr gering

5
sehr stark

2 3 4

Digitalisierung

Fachkräftemangel

Klimawandel und Nachhaltigkeit

Inflation

Neue gesetzliche Anforderungen

Energiepreise

Lieferengpässe

Internationalisierung

n = 100

4,2

3,9

3,3

3,1

3,0

3,0

3,0

2,8
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Neue Themen verarbeiten
Informationskanäle

Welche der folgenden 

Informationskanäle nutz(t)en Sie, 

um sich über neue Themen zu 

informieren? 

Bitte unterscheiden Sie zwischen 

2019 (vor der Corona-Pandemie) und 

aktuell (nach der Corona-Pandemie).
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0 %
Prozent der befragten Unternehmen

80 %20 % 40 % 60 %

Soziale Medien

Austausch mit anderen Unternehmen

Präsenz-Veranstaltungen

Ausstellungen und Messen

Fachzeitschriften

Newsletter

Tageszeitungen

Fachbücher

n = 100

Online-Veranstaltungen

Internet

100 %

99 %

84 %

69 %

63 %

62 %

60 %

55 %

53 %

38 %

33 %

80 %

25 %

34 %

58 %

76 %

54 %

63 %

42 %

38 %

37 %

aktuell (nach der Corona-Pandemie)
2019 (vor der Corona-Pandemie
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Neue Themen verarbeiten
Soziale Medien

Falls Sie aktuell Soziale Medien 

als Informationskanäle nutzen, 

welche sind dies?
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0 %
Prozent der befragten Unternehmen

80 %20 % 40 % 60 %

LinkedIn

Instagram

YouTube

XING

Facebook

Twitter / X

n = 69

93 %

49 %

42 %

42 %

32 %

20 %

100 %
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Neue Themen verarbeiten
Formen der Information

Welche Formen der Information 

wünschen Sie sich bei neuen 

Themen?
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0 %
Prozent der befragten Unternehmen

80 %20 % 40 % 60 %

Wettbewerber- und Branchenvergleiche

Studien und Informationen zu aktuellen Trends

Grundlageninformationen

GesetzlicheGrundlagenundRahmenbedingungen

Fördermöglichkeiten

Checklisten

Tools zur Selbstbewertung (»Self-Assessment«)

Individuelle Beratung

n = 100

64 %

61 %

57 %

51 %

47 %

40 %

37 %

34 %

Leitfäden und Handlungsempfehlungen 68 %

Praxisbeispiele 74 %

100 %
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Neue Themen verarbeiten
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Probleme bei der Informationsbeschaffung

Mit welchen typischen 

Problemen haben Sie es bei der 

Informationsbeschaffung zu 

neuen Themen zu tun? 

0 %
Prozent der befragten Unternehmen

40 %10 % 20 % 30 % 50 % 60 %

63 %

50 %

49 %

35 %

27 %

23 %

23 %

8 %

n = 100

Ich habe kaum Zeit, mich um die
Informationsbeschaffung zu kümmern.

Die Informationen sind zu
unstrukturiert.

Die Informationen haben zu
wenig Praxisrelevanz.

Die Informationen geben mir zu
wenig neue Impulse.

Die Informationen sind nur schlecht
auf meine Situation übertragbar.

Die Informationen sind zu
schwer verständlich.

Die Beschaffung guter Informationen
kostet zu viel.

Ich kenne keine geeigneten
Informationsquellen, finde also nichts.
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Neue Themen verarbeiten
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Unterstützung bei neuen Themen

Bei welchen Einrichtungen 

nehmen Sie Unterstützung bei 

neuen Themen in Anspruch?

0 %
Prozent der befragten Unternehmen

40 %10 % 20 % 30 % 50 % 60 %

60 %

60 %

54 %

47 %

33 %

32 %

22 %

11 %

n = 100

Hochschulen und Forschungseinrichtungen

Industrie- und Handelskammern

Verbände

Unternehmensberatungen

Regionale Netzwerke

Wirtschaftsförderungenund Transfereinrichtungen

Bildungseinrichtungen

Handwerkskammern
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Neue Dienstleistungen entwickeln
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Bedeutung neuer Dienstleistungen

Wie hoch schätzen Sie den Anteil 

neuer (maximal drei Jahre alter) 

Dienstleistungen am Umsatz 

Ihres Unternehmens?

0 %
Prozent der befragten Unternehmen

40 %10 % 20 % 30 %

11-20 %

≤10 %

50 %

>40 %

31-40 %

21-30 %

60 %

zukünftig (in drei Jahren)
heute

Umsatzanteil

28 %
60 %

20 %
31 %

5 %
9 %

5 %
12 %

10 %
20 %

n = 85
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Neue Dienstleistungen entwickeln
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Veränderung des Dienstleistungsangebots

Inwieweit ist es geplant, 

Ihr Dienstleistungsangebot in 

den kommenden drei Jahren zu 

verändern?

Prozent der befragten Unternehmen

26 %

16 %

13 %

20 %

Neuentwicklung von Dienstleistungen:

– für bereits erschlossene Märkte

– für neue Märkte

Weiterentwicklung von Dienstleistungen:

– für bereits erschlossene Märkte

– für neue Märkte

25 % 62 %

34 % 46 %

25 % 59 %

33 % 41 %
ja, vielleicht
nein

ja, sicher

n = 89
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Neue Dienstleistungen entwickeln
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FuE-Ausgaben für Dienstleistungen

Wie viel Prozent Ihres (Dienstleis-

tungs-) Umsatzes geben Sie für 

die Forschung und Entwicklung 

neuer Dienstleistungen aus?

0 %
Prozent der befragten Unternehmen

40 %10 % 20 % 30 %

2-5 %

≤1 %

50 %

>15 %

11-15 %

6-10 %

60 %

zukünftig (in drei Jahren)
heute

FuE-Ausgaben

30 %
49 %

35 %
40 %

5 %
6 %

3 %
4 %

8 %
20 %

n = 77
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Neue Dienstleistungen entwickeln
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Verantwortlichkeiten

Wer ist in Ihrem Unternehmen 

verantwortlich für die Entwick-

lung neuer Dienstleistungen? 

0 %
Prozent der befragten Unternehmen

40 %10 % 20 % 30 % 50 % 60 %

55 %

48 %

30 %

26 %

12 %

8 %

n = 91

Dies ist die Aufgabe der
Geschäftsführung.

Darum kümmert sich eine bestehende
Abteilung (z.B. Vertrieb, Marketing).

Hierzu wird von Fall zu Fall
ein eigenes Projektteam eingerichtet.

Wir haben für diese Zwecke eine eigene Stelle
bzw. ein festes Entwicklungsteam eingerichtet.

Unserer neuen Dienstleistungen werden
durch externe Partner entwickelt.

In unserem Unternehmen gibt es hierfür
keine klaren Verantwortlichkeiten.
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Neue Dienstleistungen entwickeln
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Vorgehen bei der Entwicklung neuer Dienstleistungen

Wie gehen Sie bei der Entwick-

lung neuer Dienstleistungen vor? 

Wir haben einen klar definierten Prozess
für die Entwicklung neuer Dienstleistungen

Für einige Aufgaben (z.B. Kunden befragen,
Konzept erstellen) wissenwir genau, was zu tun ist

Es gibt kein klares Vorgehen, aber wir
profitieren von früheren Erfahrungen

Die Entwicklung der Dienstleistungen ist durch
viele Zufälle und Wiederholungsschleifen geprägt

0 %
Prozent der befragten Unternehmen

20 %10 % 30 %

19 %

30 %

31 %

20 %

n = 88
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Neue Dienstleistungen entwickeln
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Entwicklungsdauer

Wie viele Monate vergehen in 

Ihrem Unternehmen im Normal-

fall zwischen der Ideenfindung 

und der Markteinführung einer 

neuen Dienstleistung?

0 %
Prozent der befragten Unternehmen

40 %10 % 20 % 30 %

6 bis weniger als 12 Monate

mehr als 12 Monate

7 %

17 %

41 %

35 %

50 %

weniger als 3 Monate

3 bis weniger als 6 Monate

n = 86
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Neue Dienstleistungen entwickeln
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Entwicklungserfolg

Wie hoch schätzen Sie den Erfolg 

der innerhalb der vergangenen 

drei Jahre neu am Markt 

eingeführten Dienstleistungen?

1
sehr gering

5
sehr hoch

2 3 4

wirtschaftlicher Erfolg

Steigerung des Unternehmensimages

Akzeptanz bei Kunden

Akzeptanz bei Mitarbeitenden

3,0

3,6

3,7

3,6

n = 84
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Neue Dienstleistungen entwickeln
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Unterstützungsbedarf

In welchen Themenfeldern sehen 

Sie einen Unterstützungsbedarf 

für Ihr Unternehmen?

0 %
Prozent der befragten Unternehmen

40 %10 % 20 % 30 % 50 % 60 %

65 %

60 %

53 %

53 %

43 %

37 %

n = 91

Digitalisierung von Dienstleistungen

Entwicklung neuer Geschäftsmodelle

Entwicklung neuer Dienstleistungsangebote

Gewinnung neuer Kunden mit Dienstleistungen

Erschließung neuer Märkte mit Dienstleistungen

Optimierung neuer Dienstleistungen
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Kontakt für weitere Informationen zur Studie
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Projekt ProTraFo

Dr. Alexander Gorovoj

Telefon +49 711 970-2053
alexander.gorovoj@iao.fraunhofer.de

Fraunhofer IAO
Nobelstraße 12
70569 Stuttgart
www.iao.fraunhofer.de

Thomas Meiren

Telefon +49 711 970-5116
thomas.meiren@iao.fraunhofer.de

Fraunhofer IAO
Nobelstraße 12
70569 Stuttgart
www.iao.fraunhofer.de

Katharina Fiebig

Telefon +49 711 970-5116
katharina.fiebig@uni-siegen.de

Universität Siegen
Kohlbettstraße 15
57072 Siegen
www.wiwi.uni-siegen.de
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ProTraFo
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Projektinformation

Zielsetzung:

Verbesserung des Wissenstransfers in KMU

am Beispiel der Dienstleistungsforschung

Förderung:

Bundesministerium für Bildung und Forschung

Projektpartner:

Ermittlung des Transferbedarfs
von dienstleistungsanbietenden KMU

Eignung und Rolle neuer 
digitaler Transferformate

Geeignete Transfermodelle
und -maßnahmen

Handlungsempfehlungen 
an das Wissenschaftssystem


